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４．美しい環境を大切にして未来につなぐまちづくりについて 

 
 

【調査結果より】 

 基本施策に関する 14 の項目に対する現状評価をみると、「そう思う」「どちらかと言えばそ

う思う」という肯定的回答合計が 50％を超えた項目は、「ごみの分別収集ができている」

（78.6％）、「安全な水を利用できる」（78.1％）、「自然とふれあえる場所に恵まれている」

（78.0％）、「ごみ拾い運動や花いっぱい運動などの環境美化活動が盛んである」（64.0％）、

「河川や地下がきれいに保たれている」（57.8％）となる。 

 「そう思わない」「どちらかと言えばそう思わない」という回答合計が 50％を超えた項目は、

「公共交通の利用が盛んである」（54.9％）、ほぼ 50％となる項目が、「安心して歩ける歩道

が整備されている」（49.6％）となる。 
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「美しい環境のまちづくり」についての分野別評価（平均点） 

分野 項目 平均点 

（１）環境に配慮したまちづく

りについて 

①安心して歩ける歩道が整備されている 2.59 

②公共交通の利用が盛んである 2.12 

③周辺の自然や農地とのバランスがとれた開発が行われている 2.63 

（２）環境負荷の軽減につい

て 

④ごみを減らすための取組みがなされている 3.27 

⑤ごみの分別収集ができている 3.92 

⑥ごみの不法投棄対策が十分に行われている 2.71 

⑦地球温暖化防止に関する取組みがなされている 2.65 

（３）環境教育の推進につい

て 

⑧自然の大切さを学ぶ機会がある 3.09 

⑨自然とふれあえる場所に恵まれている 4.01 

（４）水環境の保全について 
⑩河川や地下水位がきれいに保たれている 3.51 

⑪安全な水を利用できる 4.07 

（５）美しい生活環境づくりに

ついて 

⑫ごみ拾い運動や花いっぱい運動などの環境美化活動が盛んで

ある 
3.75 

⑬地域の公衆便所がきれいに保たれている 3.36 

  

 

「美しい環境のまちづくり」についての総合評価 

【満足度について】 

①環境を大切にするまちづくり 3.51 

②豊かで美しい自然環境の保全 3.56 

③身近な生活環境の保全 3.42 

【重要度について】 

①環境を大切にするまちづくり 4.42 

②豊かで美しい自然環境の保全 4.44 

③身近な生活環境の保全 4.45 
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（１）環境に配慮したまちづくりについて 

①安心して歩ける歩道が整備されている 

  

そう思う どちらか

と言えば

そう思う 

どちらで

もない 

どちらか

と言えば

そうは思

わない 

そう思わ

ない 

わからな

い 

平均点 

全体 87 306 299 357 346 22 2.59 

20 代 8 44 33 44 27 2 2.76 

30 代 9 40 53 59 48 0 2.54 

40 代 11 41 41 66 59 1 2.44 

50 代 12 47 54 72 62 5 2.49 

60 代 18 56 69 70 84 4 2.51 

70 代以上 29 74 48 46 63 10 2.85 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 
【関連資料】 

波打ち歩道の改修 

平成 19 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

710m 435m  

 

【自由回答】 

 歩道がない所が多く子どもと一緒に歩くには危険。（松本地区／20 代／女性） 

 歩道がせまく、危険な場所が多い（ベビーカー・通園・通学）。（松本地区／40 代／女性） 

 生活道路が狭すぎて歩道のない所が大変多いと思います。（松本地区／50 代／女性） 

 

【調査結果より】 

 全体の評価は 2.59 と、２点台となる。「そう思わない」、「どちらかと言えばそう思わない」

という回答合計がほぼ 50％となっている。 

 年代層でみると、いずれの年代も 2点台の評価となっている。特に、30代から 60 代の年代

では、「そう思わない」、「どちらかと言えばそう思わない」という回答合計が 50％を超えて

いる。 

 地域別にみると、いずれの地域も２点台と低い評価となっている。特に、波田町地域では

2.29 と低いより低い結果となっている。 
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②公共交通の利用が盛んである 

  

そう思う どちらか

と言えば

そう思う 

どちらで

もない 

どちらか

と言えば

そうは思

わない 

そう思わ

ない 

わからな

い 

平均点 

全体 34 152 259 403 508 49 2.12 

20 代 1 19 28 50 52 8 2.11 

30 代 1 26 34 65 76 7 2.06 

40 代 3 12 40 66 95 2 1.90 

50 代 2 20 48 81 93 7 2.00 

60 代 9 30 58 80 117 6 2.10 

70 代以上 18 43 50 60 72 19 2.49 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 
【関連資料】 

ノーマイカー通勤統一実施日（9 月 22 日）のマイカー自粛率 

平成 17 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

2,282 人 2,242 人 5,000 人 

ノーマイカーデー通勤実施企業数  

平成 17 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

9 事業所 23 事業所 25 事業所 

 

【自由回答】 

 公共交通を使いたくとも、バスも飛行機も不便。（四賀地区／40代／女性） 

 バス路線で、一日数本の大型バスに数人の乗車人数でもったいない。小型バスにして本数を

増やしてほしいです。（松本地区／40 代／女性） 

 

【調査結果より】 

 全体の評価は 2.12 と、２点台の評価となる。「そう思わない」、「どちらかと言えばそう思わ

ない」という回答合計が、60％を超えている。 

 年代層でみると、40 代では１点台の評価となり、「そう思わない」、「どちらかと言えばそう

思わない」という回答合計が、７割を超えている。 

 他の年代層は、２点台の評価となっているものの、20 代から 30 代、50 代から 60 代の年代

は、「そう思わない」、「どちらかと言えばそう思わない」という回答合計が、６割を超えて

いる。 

 地域別にみると、いずれの地域も２点台と低い評価となっている。 



 

 88 

③周辺の自然や農地とのバランスがとれた開発が行われている 

  

そう思う どちらか

と言えば

そう思う 

どちらで

もない 

どちらか

と言えば

そうは思

わない 

そう思わ

ない 

わからな

い 

平均点 

全体 44 270 390 288 270 139 2.63 

20 代 3 39 45 39 17 14 2.80 

30 代 10 56 72 33 20 17 3.02 

40 代 7 36 65 49 43 18 2.58 

50 代 4 39 74 49 55 29 2.49 

60 代 9 46 77 69 73 25 2.45 

70 代以上 11 53 57 48 57 36 2.62 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 
 

【自由回答】 

 梓川地区で、農地がどんどんと宅地化されている。計画性のある開発となっていない。農地

を守る取り組みがなされていない。（松本地区／40 代／女性） 

 少し外れると、荒れてしまった田・畑等(個人の所有と思われますが)散見される。（松本地

区／50 代／男性） 

 住宅地が多くなり､田畑がへっている。休耕地も多いから､たがやさない畑を住宅地にするの

は､仕方ないと思うが､淋しい。（四賀地区／50代／女性） 

 

【調査結果より】 

 全体の評価は 2.63 と、２点台の評価となる。「そう思わない」、「どちらかと言えばそう思わ

ない」という回答合計は、約４割となる。 

 年代層でみると、20 代及び 40 代から 70 代以上の年代では、２点台の評価となる。特に、

40 代から 70 代以上では、「そう思わない」、「どちらかと言えばそう思わない」という回答

合計は、約４割を超えている。 

 地域別にみると、いずれの地域も２点台となり、低い評価となっている。 
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（２）環境負荷の軽減について 

④ごみを減らすための取組みがなされている 

  

そう思う どちらか

と言えば

そう思う 

どちらで

もない 

どちらか

と言えば

そうは思

わない 

そう思わ

ない 

わからな

い 

平均点 

全体 153 537 328 173 152 64 3.27 

20 代 12 30 49 29 21 16 2.88 

30 代 11 73 54 31 26 14 3.06 

40 代 17 82 60 26 30 4 3.14 

50 代 23 90 66 36 24 12 3.22 

60 代 32 148 57 30 24 9 3.46 

70 代以上 57 112 42 20 24 9 3.62 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 

【関連資料】 

ごみ排出量 
平成 16 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

110,909t 100,856ｔ 84,000ｔ 

ごみ減量機器補助延件数 
平成 16 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

19,225 件 20,887 件 11,100 件 

ごみステーション整備補助延

件数 

平成 17 年見込 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

328 件 392 件 468 件 
 

【自由回答】 

 もう少しごみを減らせるよう、リサイクルに力を入れ、資源物などを常に出せる様な場所が

できればいいかなと日頃から思います。（松本地区／20 代／女性） 

 農家でない方には家庭の生ゴミ処理機で処理をして、それを集めて農家の方の肥料にしても

らったらどうですか。カラスも来なくなるのでは？（松本地区／60 代／女性） 
 

【調査結果より】 

 全体の評価は 3.27 と、３点台の評価となる。「そう思う」、「どちらかと言えばそう思う」と

いう肯定的回答合計も、約５割となっている。 

 年代層でみると、20代では２点台の評価となる。「そう思う」、「どちらかと言えばそう思う」

という肯定的回答合計よりも、「そう思わない」、「どちらかと言えばそう思わない」という

回答合計が多くなっている。 

 他の年代層では、３点台の評価となっている。「そう思う」、「どちらかと言えばそう思う」

という肯定的回答合計も、４割を超えている。特に、60 代から 70代以上では、６割を超え

ている。 

 地域別にみると、いずれの地域も 3.25 を上回り、やや高い評価となっている。 
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⑤ごみの分別収集ができている 

  

そう思う どちらか

と言えば

そう思う 

どちらで

もない 

どちらか

と言えば

そうは思

わない 

そう思わ

ない 

わからな

い 

平均点 

全体 332 779 163 74 45 21 3.92 

20 代 19 82 35 12 6 4 3.62 

30 代 37 114 31 12 11 4 3.75 

40 代 37 132 27 14 7 2 3.82 

50 代 63 142 26 12 5 5 3.99 

60 代 82 171 24 16 6 1 4.03 

70 代以上 94 132 20 8 9 5 4.12 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 

【関連資料】 

ごみ排出量 
平成 16 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

110,909t 100,856ｔ 84,000ｔ 

ごみ減量機器補助延件数 
平成 16 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

19,225 件 20,887 件 11,100 件 

ごみステーション整備補助延

件数 

平成 17 年見込 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

328 件 392 件 468 件 
 

【自由回答】 

 ゴミの分別するのはいいのですが、市町村によって分別方法が違ったり、個々の感覚と判断

で分別している物があったりで統一感がない気がします。（松本地区／30 代／女性） 

 ごみの収集日が少なく、離れている。（松本地区／60 代／男性） 

 ゴミの処理場を見学した時感じた事は、住民がゴミを分別しているにもかかわらず、処理場

ではそれが必要ないように思われる。（松本地区／60 代／女性） 
 

【調査結果より】 

 全体の評価は 3.92 と、３点台の評価となる。「そう思う」、「どちらかと言えばそう思う」と

いう肯定的回答合計も、７割を超えている。 

 年代層でみると、60 代から 70 代以上では、４点台の評価となっている。「そう思う」、「ど

ちらかと言えばそう思う」という肯定的回答合計も、８割を超えている。 

 他の年代も、3.5 以上の評価となっている。特に、30 代から 50 代では、「そう思う」、「どち

らかと言えばそう思う」という肯定的回答合計も、７割を超えている。 

 地域別にみると、ほぼ４点となり、大変高い評価となっている。 
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⑥ごみの不法投棄対策が十分に行われている 

  

そう思う どちらか

と言えば

そう思う 

どちらで

もない 

どちらか

と言えば

そうは思

わない 

そう思わ

ない 

わからな

い 

平均点 

全体 68 251 377 246 239 226 2.71 

20 代 1 28 36 35 24 34 2.57 

30 代 8 26 69 33 28 45 2.71 

40 代 7 31 70 40 29 42 2.70 

50 代 10 41 70 42 42 45 2.68 

60 代 18 60 71 56 59 36 2.70 

70 代以上 24 63 60 39 54 24 2.85 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 

【関連資料】 
不法投棄処理量 

平成 19 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

49t 37ｔ  

 

【自由回答】 

 観光客やトラックドライバーによる不法投棄が後を絶たない、地域住民の苦労を無にする悪

行には厳罰を!!（安曇地区／20 代／男性） 

 ゴミの不法投棄や迷惑防止条例等の罰則を厳しくする等が必要なのではないでしょうか？

（松本地区／40代／男性） 

 たばこのポイ捨てやゴミを捨てるマナーの悪さが目立つようになって来たようです。(観光客

も増加)（松本地区／60代／女性） 

 

【調査結果より】 

 全体の評価は 2.71 と、２点台の評価となる。「そう思わない」、「どちらかと言えばそう思わ

ない」という回答合計も、約３割となる。 

 年代層でみると、いずれの年代も２点台の評価となる。「そう思わない」、「どちらかと言え

ばそう思わない」という回答合計も、約３割となる。 

 一方、「そう思う」、「どちらかと言えばそう思う」という肯定的回答合計は、20 代から 40

代では、10％台に留まっている。しかし、50 代から 70 台以上では 20％を超えている。特に、

70 台以上では３割を超え、「そう思わない」、「どちらかと言えばそう思わない」という回答

合計と拮抗している。 

 地域別にみると、いずれの地域も２点台と低い評価となっている。松本市地域と比べると、

波田町地域はより低くい評価となる。 
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⑦地球温暖化防止に関する取組みがなされている 

  

そう思う どちらか

と言えば

そう思う 

どちらで

もない 

どちらか

と言えば

そうは思

わない 

そう思わ

ない 

わからな

い 

平均点 

全体 39 208 416 244 216 278 2.65 

20 代 2 21 45 34 25 30 2.54 

30 代 5 25 68 33 28 49 2.66 

40 代 5 20 82 41 30 39 2.60 

50 代 7 34 76 39 44 50 2.61 

60 代 8 51 80 58 46 55 2.66 

70 代以上 11 56 63 38 40 55 2.81 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 
【関連資料】 

住宅用太陽光発電システム設置延

件数 

平成 17 年見込 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

699 件 999 件 800 件 

長野県地球温暖化防止推進員の

人数 

平成 17 年見込 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

14 人 15 人 20 人 

市施設の二酸化炭素排出量 
平成 17 年見込 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

0.1%減 6.3%減 6%減 

 

【自由回答】 

 公共交通網の整備を行い、マイカー利用を減らすことは地球温暖化防止にも繋がると思う。

（松本地区／30代／女性） 

 エコ対策の推進。（松本地区／60代／男性） 

 

【調査結果より】 

 全体の評価は 2.65 と、２点台の評価となる。「そう思わない」、「どちらかと言えばそう思わ

ない」という回答合計も、約３割となる。 

 年代層でみると、いずれの年代も２点台の評価となる。特に 20 代は 2.54 と最も低く、「そ

う思わない」、「どちらかと言えばそう思わない」という回答合計も 37.6％となっている。 

 地域別にみると、いずれの地域も２点台の評価となる。松本市地域と比べると、波田町地域

はより低い評価となる。 
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（３）環境教育の推進について 

⑧自然の大切さを学ぶ機会がある 

  

そう思う どちらか

と言えば

そう思う 

どちらで

もない 

どちらか

と言えば

そうは思

わない 

そう思わ

ない 

わからな

い 

平均点 

全体 121 341 396 158 159 225 3.09 

20 代 9 32 42 23 19 33 2.91 

30 代 20 57 49 22 19 42 3.22 

40 代 20 57 72 24 24 22 3.13 

50 代 13 61 74 27 33 42 2.97 

60 代 24 73 87 41 26 46 3.11 

70 代以上 34 61 70 21 35 39 3.17 

 
年代別評価点            地域別評価点 

【関連資料】 

間伐の延実施面積 
平成 16 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

718ｈａ 9,362ｈａ 7,144ｈａ 

森林ボランティア参加者数 
平成 16 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

1,000 人 350 人 1,200 人 

公園数 
平成 19 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

141 箇所 143 箇所  

公園面積 
平成 19 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

331.65ha 331.85ha  
 

【自由回答】 

 環境に関しては、もっともっと積極的で、より具体的に計画し、市民全体で行動できる様に

して行かなくてはいけないと思う。（松本地区／30 代／女性） 

 環境教育を受けていない親の世代それより上の世代の人達のモラルが悪いと思います。高年

の方の再教育も必要だと思う。（松本地区／60代／女性） 
 

【調査結果より】 

 全体の評価は 3.09 と、３点台の評価となる。「そう思う」、「どちらかと言えばそう思う」と

いう肯定的回答合計も、約３割となる。 

 年代層でみると、20 代及び 50 代では２点台の評価となる。「そう思う」、「どちらかと言え

ばそう思う」という肯定的回答合計と、「そう思わない」、「どちらかと言えばそう思わない」

という回答合計が拮抗している。 

 他の年代は、３点台の評価となる。「そう思う」、「どちらかと言えばそう思う」という肯定

的回答合計が、３割を超えている。 

 地域別にみると、いずれの地域もほぼ中間的な評価となっている。 
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⑨自然とふれあえる場所に恵まれている 

  

そう思う どちらか

と言えば

そう思う 

どちらで

もない 

どちらか

と言えば

そうは思

わない 

そう思わ

ない 

わからな

い 

平均点 

全体 445 629 171 64 45 58 4.01 

20 代 53 69 13 9 5 9 4.05 

30 代 78 88 24 5 6 8 4.13 

40 代 65 96 37 7 10 4 3.93 

50 代 77 119 28 10 9 10 4.01 

60 代 95 136 36 18 6 6 4.02 

70 代以上 75 117 32 15 9 21 3.94 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 
 

【自由回答】 

 山や川など、自然環境に恵まれた市だと思います。是非、これからも、美しい自然を守って

いってほしいと思います。（松本地区／30 代／女性） 

 全国的に見ても、松本は美しい自然、環境の保全に努めている市であると思う、継続してこ

れからも努めていく事が大切である。（松本地区／50 代／男性） 

 町全体、市全体の緑化整備、公園を増やすことを望みます。（松本地区／70 代以上／男性） 

 

【調査結果より】 

 全体の評価は 4.01 と、４点台の評価となる。「そう思う」、「どちらかと言えばそう思う」と

いう肯定的回答合計も、７割を超えている。 

 年代層でみると、40 代及び 70 代以上では３点台の評価となる。しかし、「そう思う」、「ど

ちらかと言えばそう思う」という肯定的回答合計は、いずれの年代でも７割を超えている。 

 地域別にみると、いずれの地域も非常に高い評価となっている。 
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（４）水環境の保全について 

⑩河川や地下水がきれいに保たれている 

  

そう思う どちらか

と言えば

そう思う 

どちらで

もない 

どちらか

と言えば

そうは思

わない 

そう思わ

ない 

わからな

い 

平均点 

全体 208 606 281 128 106 80 3.51 

20 代 17 72 34 18 7 10 3.50 

30 代 33 70 53 16 18 19 3.44 

40 代 36 107 40 14 15 7 3.64 

50 代 31 107 45 33 18 17 3.43 

60 代 39 135 62 29 23 10 3.48 

70 代以上 52 111 45 18 24 17 3.60 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 
【関連資料】 

水環境基準達成率達成箇所の割

合 

H17 見込 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

50.0% 83.3% 100% 

中小河川水質環境基準達成箇所

の割合 

H17 見込 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

61.0% 96.8% 100% 

地下水水質環境基準達成箇所の

割合 

H17 見込 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

83.0% 87.5% 100% 

 

【自由回答】 

 河川へのゴミ捨て、不法投棄が減らずどのような対策がなされているのか少々疑問に思うこ

とがある。（松本地区／30 代／女性）河川の景観を大切にした整備をしてほしい。（松本地

区／40 代／女性） 

 水路が全部コンクリートでかこまれてしまい、ほたるなどの生き物がへってしまったことが

かなしい。（松本地区／50 代／女性） 

 

【調査結果より】 

 全体の評価は 3.51 と、３点台の評価となる。「そう思う」、「どちらかと言えばそう思う」と

いう肯定的回答合計も、約６割となる。 

 年代層でみると、いずれの年代も３点台の評価となる。特に、40 代及び 70 代以上では、「そ

う思う」、「どちらかと言えばそう思う」という肯定的回答合計が、6割を超えている。 

 地域別にみると、いずれの地域も高い評価となっている。松本市地域と比べると、波田町地

域は 3.87 と、より高い評価になる。 



 

 96 

⑪安全な水を利用できる 

  

そう思う どちらか

と言えば

そう思う 

どちらで

もない 

どちらか

と言えば

そうは思

わない 

そう思わ

ない 

わからな

い 

平均点 

全体 489 611 171 49 41 47 4.07 

20 代 60 69 17 4 3 5 4.17 

30 代 79 73 29 7 8 13 4.06 

40 代 65 109 35 1 7 2 4.03 

50 代 79 120 32 7 5 9 4.07 

60 代 102 134 25 15 12 9 4.04 

70 代以上 103 103 31 14 6 9 4.10 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 

【関連資料】 

下水道未接続世帯の件数 
H17 見込 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

4,418 件 5,577 件 3,772 件 

下水道の普及率 
H17 見込 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

95.0% 95.6% 95.5% 

水洗化率 
平成 16 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

94.0% 94.3% 95.3% 

合併処理浄化槽の延設置数 
平成 16 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

2,340 基 2,476 基 2,650 基 

上水道普及率 
平成 19 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

99.5% 99.5%  

 

【自由回答】 

 水道水があまりきれいではないと思う。（松本地区／20 代／女性） 

 上下水道料金が高い。（松本地区／60 代／男性） 

 

【調査結果より】 

 全体の評価は 4.07 と、４点台の評価となる。「そう思う」、「どちらかと言えばそう思う」と

いう肯定的回答合計も、約８割となる。 

 年代層でみると、いずれの年代も４点台の評価となる。特に、20代では、「そう思う」、「ど

ちらかと言えばそう思う」という肯定的回答合計が８割を超えている。 

 地域別にみると、いずれの地域も４点台となり、大変高い評価となっている。 
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（５）美しい生活環境づくりについて 

⑫ごみ拾い運動や花いっぱい運動などの環境美化活動が盛んである 

  

そう思う どちらか

と言えば

そう思う 

どちらで

もない 

どちらか

と言えば

そうは思

わない 

そう思わ

ない 

わからな

い 

平均点 

全体 262 644 296 62 57 95 3.75 

20 代 23 73 39 6 3 14 3.74 

30 代 41 75 46 11 6 30 3.75 

40 代 36 99 51 9 10 14 3.69 

50 代 39 120 55 11 12 15 3.69 

60 代 53 150 57 14 16 10 3.72 

70 代以上 70 126 44 11 9 11 3.91 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 
 

【自由回答】 

 花いっぱい運動は、私の住んでいる地域でも盛んで、子供たちも交えて活動できる機会が増

えると、子供たちにとってもいいと思います。（松本地区／30 代／女性） 

 市の中心部はきれいに整備されて、川も道も美しく保たれていると思うのでそれを市全体に

広げてほしい。（松本地区／30 代／女性） 

 町内会で草取りを行っているので、住宅地はきれいだが、主要道路等は住民の手が行き届か

ない為か雑草や砂が目につく。（松本地区／50代／女性） 

 花いっぱいの発祥の地という事で美化活動が盛んで道を歩いても本当に楽しいと思います。

（松本地区／60代／女性） 

 

【調査結果より】 

 全体の評価は 3.75 と、３点台の評価となる。「そう思う」、「どちらかと言えばそう思う」と

いう肯定的回答合計も、約６割となる。 

 年代層でみると、いずれの年代も３点台の評価となる。特に、70 代以上では、「そう思う」、

「どちらかと言えばそう思う」という肯定的回答合計が、７割を超えている。 

 地域別にみると、いずれの地域も 3.7 点台と、高い評価となっている。 
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⑬地域の公衆便所がきれいに保たれている 

  

そう思う どちらか

と言えば

そう思う 

どちらで

もない 

どちらか

と言えば

そうは思

わない 

そう思わ

ない 

わからな

い 

平均点 

全体 136 446 359 129 88 245 3.36 

20 代 9 42 51 18 11 26 3.15 

30 代 24 58 53 23 21 30 3.23 

40 代 16 81 57 25 6 34 3.41 

50 代 25 85 55 26 18 42 3.35 

60 代 27 102 81 22 14 52 3.43 

70 代以上 35 76 60 15 16 60 3.49 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 
【関連資料】 

不法投棄処理量 

平成 19 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

49t 37ｔ  

 

【自由回答】 

 公衆トイレがとてもきれいでびっくりします。（波田町／30 代／男性） 

 公衆トイレが汚い。川が汚い。（松本地区／50代／男性） 

 最近、公園のトイレがきれいに清掃されていて気持ちが良い。（松本地区／60 代／男性） 

 

【調査結果より】 

 全体の評価は 3.36 と、３点台の評価となる。「そう思う」、「どちらかと言えばそう思う」と

いう肯定的回答合計は、約４割となる。 

 年代層でみると、いずれの年代も３点台の評価となる。特に、40代から 70 代以上の年代で

は、「そう思う」、「どちらかと言えばそう思う」という肯定的回答合計が、４割を超えてい

る。 

 地域別にみると、いずれの地域も 3.25 を超える点数となり、高い評価となっている。 
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「美しい環境のまちづくり」についての総合評価 

【満足度について】 

①環境を大切にするまちづくり 

  
とても満

足 

やや満

足 

どちらで

もない 

やや不

満 

とても不

満 

平均点 

全体 99 665 497 107 25 3.51 

20 代 8 73 61 14 2 3.45 

30 代 16 100 77 14 2 3.55 

40 代 21 109 69 17 2 3.60 

50 代 10 115 101 18 7 3.41 

60 代 20 124 125 20 6 3.45 

70 代以上 24 141 59 24 6 3.60 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 

 

 

【調査結果より】 

 全体としての満足度は 3.51 と、３点台の満足度となる。「とても満足」、「やや満足」という

回答合計は、約５割となる。 

 年代層でみると、いずれの年代も３点台の満足度となる。しかし、50代及び 60 代では、「と

ても満足」、「やや満足」という回答合計が、５割を下回っている。 

 地域別にみると、いずれの地域も 3.5 点前後と、満足度が高くなっている。 
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②豊かで美しい自然環境の保全 

  
とても満

足 

やや満

足 

どちらで

もない 

やや不

満 

とても不

満 

平均点 

全体 141 658 461 110 27 3.56 

20 代 20 71 55 9 3 3.61 

30 代 29 98 64 14 4 3.64 

40 代 23 111 66 18 1 3.63 

50 代 17 114 98 14 6 3.49 

60 代 26 125 110 28 7 3.46 

70 代以上 26 137 63 27 6 3.58 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 

 

 

【調査結果より】 

 全体としての満足度は 3.56 と、３点台の満足度となる。「とても満足」、「やや満足」という

回答合計は、約６割となる。 

 年代層でみると、いずれの年代も３点台の評価となっている。特に、30 代、40 代及び 70

代以上では、「とても満足」、「やや満足」という回答合計が、６割を超えている。 

 地域別にみると、いずれの地域も 3.5 点前後となり、高い満足度となる。 
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③身近な生活環境の保全 

  
とても満

足 

やや満

足 

どちらで

もない 

やや不

満 

とても不

満 

平均点 

全体 99 566 571 133 26 3.42 

20 代 10 63 64 19 2 3.38 

30 代 21 87 82 16 3 3.51 

40 代 19 95 89 15 1 3.53 

50 代 13 97 110 25 6 3.34 

60 代 18 113 130 30 5 3.37 

70 代以上 17 109 91 28 9 3.38 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 

 

 

【調査結果より】 

 全体としての満足度は 3.42 と、３点台の満足度となる。「とても満足」、「やや満足」という

回答合計は、約５割となる。 

 年代層でみると、いずれの年代も３点台の満足度となる。特に、30 代、40 代では、「とても

満足」、「やや満足」という回答合計が、５割を超えている。 

 地域別にみると、いずれの地域も 3.25 を上回り、やや高い満足度となる。 
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【重要度について】 

①環境を大切にするまちづくり 

  

とても重

要 

やや重

要 

どちらで

もない 

あまり重

要でな

い 

特に重

要でな

い 

平均点 

全体 752 507 131 13 2 4.42 

20 代 77 65 15 1 0 4.38 

30 代 96 84 24 4 0 4.31 

40 代 107 88 23 1 0 4.37 

50 代 142 85 21 3 1 4.44 

60 代 162 110 28 0 0 4.45 

70 代以上 163 72 19 4 1 4.51 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 

 

 

【調査結果より】 

 全体としての重要度は 4.42 と、４点台の重要度となる。「とても重要」、「やや重要」という

回答合計は、約９割となる。 

 年代層でみると、いずれの年代も、４点台の重要度となる。特に、50代から 70 代以上では、

「とても重要」、「やや重要」という回答合計が、９割を超えている。 

 地域別にみると、いずれの地域も４点台の評価となり、重要度が高くなっている。 
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②豊かで美しい自然環境の保全 

  

とても重

要 

やや重

要 

どちらで

もない 

あまり重

要でな

い 

特に重

要でな

い 

平均点 

全体 769 501 118 12 3 4.44 

20 代 78 67 11 2 0 4.40 

30 代 105 77 25 1 0 4.38 

40 代 110 88 20 1 0 4.40 

50 代 138 95 15 2 1 4.46 

60 代 171 101 26 1 0 4.48 

70 代以上 161 73 20 5 2 4.48 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 

 

 

【調査結果より】 

 全体としての重要度は 4.44 と、４点台の重要度となる。「とても重要」、「やや重要」という

回答合計も、９割となる。 

 年代層でみると、いずれの年代も４点台の重要度となる。特に、20 代及び 40 代から 60 代

の年代では、「とても重要」、「やや重要」という回答合計が、９割を超えている。 

 地域別にみると、いずれの地域も４点台の評価となり、重要度が高くなっている。 
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③身近な生活環境の保全 

  

とても重

要 

やや重

要 

どちらで

もない 

あまり重

要でな

い 

特に重

要でな

い 

平均点 

全体 784 478 125 8 3 4.45 

20 代 89 59 9 1 0 4.49 

30 代 114 68 25 1 0 4.42 

40 代 113 80 25 1 0 4.39 

50 代 135 93 20 2 1 4.43 

60 代 171 105 22 0 0 4.50 

70 代以上 157 72 23 3 2 4.47 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 

 

 

【調査結果より】 

 全体としての重要度は 4.45 と、４点台の重要度となる。「とても重要」、「やや重要」という

回答合計も、９割となる。 

 年代層でみると、いずれの年代も、４点台の重要度となる。特に、20 代及び 50 代から 60

代の年代では、「とても重要」、「やや重要」という回答合計が、９割を超えている。 

 地域別にみると、いずれの地域も４点台の評価となり、重要度が高くなっている。 
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５．熱気と活気にあふれ輝くまちづくりについて 

 
 

【調査結果より】 

 基本施策に関する 14 の項目に対する現状評価をみると、「そう思う」「どちらかと言えばそ

う思う」という肯定的回答合計が 50％を超えた項目は、「地域産の食材が豊富で手に入れや

すい」（57.9％）となる。 

 肯定的回答がやや多い項目は、「食に関する情報や知識が十分得られている」（36.2％）、「観

光資源の維持管理が行き届いている」（32.4％）、「農業・畜産業が盛んに行われている」

（31.6％）となる。 

 評価を保留している（「わからない」という回答）がやや多い項目としては、「里山・森林の

整備が行き届いている」となる。 
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「熱気と活気のあるまちづくり」についての分野別評価（平均点） 

分野 項目 平均点 

（１）農林業について 
①農業・畜産業が盛んに行われている 3.02 

②里山・森林の整備が行き届いている 2.57 

（２）商工業について 

③中心商店街に賑わいがある 2.30 

④個性やこだわりのある店舗が増えてきている 2.72 

⑤製造業に活気がある  1.96 

⑥誇れる地場産業や伝統産業が根付いている 2.50 

（３）観光について 

⑦観光資源の維持管理が行き届いている 2.92 

⑧おもてなしなど観光客を受け入れる体制が整っている 2.73 

⑨観光情報を十分に発信している 2.82 

⑩観光と各産業がうまくつながっている 2.42 

（４）労働環境について 
⑪雇用対策が充実している  1.97 

⑫良い環境で働くことができる 2.27 

（５）地域産品の流通・消費

について 

⑬地域産の食材が豊富で手に入れやすい  3.52 

⑭食に関する情報や知識が十分得られる 3.13 

  

 

「熱気と活気のあるまちづくり」についての総合評価 

【満足度について】 

①観光産業のにぎわい 2.91 

②地域産業（商業・工業・農業）の活発さ 2.62 

③働く環境 2.55 

【重要度について】 

①観光産業のにぎわい 4.26 

②地域産業の活発さ 4.45 

③働く環境 4.51 

 



 

 108 

（１）農林業について 

①農業・畜産業が盛んに行われている 

  

そう思う どちらか

と言えば

そう思う 

どちらで

もない 

どちらか

と言えば

そうは思

わない 

そう思わ

ない 

わからな

い 

平均点 

全体 87 352 312 201 154 283 3.02 

20 代 15 57 35 17 7 26 3.43 

30 代 23 71 36 21 11 44 3.46 

40 代 13 59 50 33 19 43 3.08 

50 代 13 55 55 48 37 41 2.80 

60 代 10 61 73 44 42 71 2.80 

70 代以上 13 49 60 38 36 57 2.82 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 

【関連資料】 

りんごオーナー事業オーナー数 
平成 16 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

984 件 1,064 件 1,100 件 

公設市場取扱高 
平成 16 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

436 億円 405 億円 456 億円 

市場まつり参加者数 
平成 16 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

25,000 人 25,000 人 27,000 人 

 

【自由回答】 

 農業に力を入れて欲しい、若い人を育てて欲しい。（松本地区／60 代／男性） 

 農家の嫁不足、後継者不足など、未来への希望がない。（波田町／60 代／男性） 

 

【調査結果より】 

 全体の評価は 3.02 と、３点台となる。「そう思う」、「どちらかと言えばそう思う」という肯

定的回答合計は、約３割となる。 

 年代層でみると、20 代から 40 代までの年代は、３点台の評価となる。「そう思う」、「どち

らかと言えばそう思う」という肯定的回答合計も、３割を超えている。 

 一方、50 代から 70 代以上の年代では、２点台の評価となる。「そう思う」、「どちらかと言

えばそう思う」という肯定的回答合計も、３割台となっている。 

 地域別にみると、松本市地域は 2.98 とやや低い評価となる。一方、波田町地域では 3.51

と高い評価となっている。 

 農業の盛んな地域の評価が高い一方、20 代、30 代は、これまでの地域での状況を実感して

いないことから比較的高い評価となっていると思われる。 
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②里山・森林の整備が行き届いている 

  

そう思う どちらか

と言えば

そう思う 

どちらで

もない 

どちらか

と言えば

そうは思

わない 

そう思わ

ない 

わからな

い 

平均点 

全体 33 203 303 245 233 379 2.57 

20 代 5 32 48 23 12 37 2.96 

30 代 8 45 48 24 16 65 3.04 

40 代 8 38 49 37 25 60 2.79 

50 代 2 30 57 54 46 63 2.41 

60 代 7 28 52 57 73 81 2.26 

70 代以上 3 29 47 50 59 72 2.29 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 
【関連資料】 

間伐の延実施面積 

平成 16 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

718ｈａ 9,362ｈａ 7,144ｈａ 

森林ボランティア参加者数 

平成 16 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

1,000 人 350 人 1,200 人 

 

【自由回答】 

 森林の整備などもっと市民も参加しやすくした方がいいのでは？薪を必要としている人も多

いので、森林整備などで処分される木を分けてあげられないか？（松本地区／30 代／女性） 

 自然環境との調和が難しい。（梓川地区／60 代／男性） 

 里山、森林、荒廃農地の再生活用を（四賀）。（四賀地区／60 代／男性） 

 

【調査結果より】 

 全体の評価は 2.57 と、２点台の評価となる。「そう思わない」、「どちらかと言えばそう思わ

ない」という回答合計も、約３割となる。 

 年代層でみると、30 代は３点台の評価となる。「そう思う」、「どちらかと言えばそう思う」

という肯定的回答合計が、「そう思わない」、「どちらかと言えばそう思わない」という回答

合計を上回っている。 

 他の年代では、２点台の評価となる。「そう思わない」、「どちらかと言えばそう思わない」

という回答合計も、２割を超えている。特に、60 代、70代以上では、４割を超えている。 

 地域別にみると、いずれの地域も２点台の低い評価となっている。 
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（２）商工業について 

③中心商店街に賑わいがある 

  

そう思う どちらか

と言えば

そう思う 

どちらで

もない 

どちらか

と言えば

そうは思

わない 

そう思わ

ない 

わからな

い 

平均点 

全体 48 186 295 340 428 96 2.30 

20 代 5 22 32 46 39 13 2.36 

30 代 11 31 39 47 64 14 2.36 

40 代 6 32 51 61 61 6 2.34 

50 代 6 25 56 60 89 13 2.15 

60 代 6 38 66 70 99 22 2.22 

70 代以上 14 38 51 54 73 27 2.42 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 

【関連資料】 
商店街が行う活性化事業件数 

平成 16 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

21 件 20 件 30 件 

 

【自由回答】 

 町の商店街がさびれている。どんどんお店が閉まっていって買い物するには、どうしても町

外にでないと用が足りなかったりすると、ますます商店街がつぶれていく一方だと思う。（波

田町／20代／女性） 

 松本中心商店街に賑わいがなく、淋しい思いです。中心商店街が活発になれば松本全体も活

気づいて気持ちも高まると思う。（松本地区／40 代／男性） 

 中心商店街の閉店時間が早すぎる。歩いている人が少なすぎるから、閉店時間が早いのか、

閉店時間が早いから歩いている人が少ないのか？（松本地区／50代／男性） 

 

【調査結果より】 

 全体の評価は 2.30 と、２点台の評価となる。「そう思わない」、「どちらかと言えばそう思わ

ない」という回答合計も、５割を超えている。 

 年代層でみると、いずれの年代も２点台の評価となる。また、「そう思わない」、「どちらか

と言えばそう思わない」という回答合計も、５割を超えている。 

 地域別にみると、いずれの地域も２点台の低い評価となっている。特に、波田町地域では

1.97 と１点台の評価となっている。 

 中心市街地以上に、身近な商店がなくなっていることから、地域による評価の差が出ている

ものと考えられる。 
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④個性やこだわりのある店舗が増えてきている 

  

そう思う どちらか

と言えば

そう思う 

どちらで

もない 

どちらか

と言えば

そうは思

わない 

そう思わ

ない 

わからな

い 

平均点 

全体 58 329 338 229 280 155 2.72 

20 代 6 36 40 33 31 11 2.68 

30 代 12 54 57 28 35 20 2.89 

40 代 11 50 57 37 47 15 2.71 

50 代 7 66 66 42 43 25 2.79 

60 代 8 74 64 49 67 38 2.65 

70 代以上 14 49 53 39 54 45 2.67 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 
【関連資料】 

商店街が行う活性化事業件数 

平成 16 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

21 件 20 件 30 件 

 

【自由回答】 

 全国チェーンの店が増え、地元の小さな店が少なくなってきているような気がします。（松

本地区／30 代／男性） 

 若い人が行きたいようなショッピングスポットが町の中に少なすぎます。集客にお店同士の

つながりを持ってくふうしてほしいです。（松本地区／50代／女性） 

 駅前のシャッターのおりたお店の活用を学生達が利用出来たらと思う、あまり新しいお店が

次々と出来るのも考えものです。今あるお店を住民が育てていくことも必要だと思いました。

（松本地区／60代／女性） 

 

【調査結果より】 

 全体の評価は 2.72 と、２点台の評価となる。「そう思わない」、「どちらかと言えばそう思わ

ない」という回答合計は、約４割となる。 

 年代層でみると、いずれの年代も２点台の評価となる。しかし、30 代は「そう思う」、「ど

ちらかと言えばそう思う」という肯定的回答合計が、「そう思わない」、「どちらかと言えば

そう思わない」という回答合計よりもやや多くなっている。 

 地域別にみると、いずれの地域も２点台の低い評価となっている。松本市地域では 2.78 と

３点に近い評価となっている。 

 身近な地域の商店に元気がないこともひとつの要因となり、地域や年代層による評価の差が

出ているものと考えられる。 
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⑤製造業に活気がある  

  

そう思う どちらか

と言えば

そう思う 

どちらで

もない 

どちらか

と言えば

そうは思

わない 

そう思わ

ない 

わからな

い 

平均点 

全体 12 50 295 337 482 214 1.96 

20 代 1 6 39 41 41 29 2.10 

30 代 2 5 42 60 68 29 1.94 

40 代 2 11 49 54 73 28 2.02 

50 代 1 8 52 65 94 29 1.90 

60 代 2 10 64 62 116 46 1.90 

70 代以上 4 10 49 53 87 52 1.97 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 
【関連資料】 

松本地域産学官交流ネットワーク参加団体数 

平成 17 年見込 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

25 団体 44 団体 35 団体 

 

産学官連携による新たな事業への取組み件数 

平成 17 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

0 件 3 件 2 件 

 

【自由回答】 

 製造業の活気はこの不況でかなり↓↓↓もう少し何とか力になってほしい。（松本地区／30

代／女性） 

 

【調査結果より】 

 全体の評価は 1.96 と、１点台の評価となる。「そう思わない」、「どちらかと言えばそう思わ

ない」という回答合計も、約 6割となる。 

 年代層でみると、30 代及び 50 代から 70 代以上の年代は、１点台の評価となっている。特

に、30 代、50代では、「そう思わない」、「どちらかと言えばそう思わない」という回答合計

が、6割を超えている。 

 地域別にみると、いずれの地域も１点台の低い評価となっている。 

 昨今の経済情勢から、製造業の置かれている環境が大変厳しいことから、このように低い評

価となっていると考えられる。 
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⑥誇れる地場産業や伝統産業が根付いている 

  

そう思う どちらか

と言えば

そう思う 

どちらで

もない 

どちらか

と言えば

そうは思

わない 

そう思わ

ない 

わからな

い 

平均点 

全体 28 208 345 231 296 275 2.50 

20 代 5 33 44 21 27 25 2.75 

30 代 7 41 48 41 32 37 2.70 

40 代 5 32 58 39 38 44 2.58 

50 代 3 33 68 52 50 42 2.45 

60 代 2 43 69 42 82 61 2.33 

70 代以上 6 26 57 35 64 65 2.34 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 
【関連資料】 

松本地域産学官交流ネットワーク参加団体数 

平成 17 年見込 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

25 団体 44 団体 35 団体 

 

産学官連携による新たな事業への取組み件数 

平成 17 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

0 件 3 件 2 件 

 

【自由回答】 

 伝統工芸や地場産業は PR したら良いと思う。（松本地区／30 代／男性） 

 地域産業あってこそ、これからの松本市の発展があると思う。その時その時の一時的な思い

入れで、他の地域の人達の人気をとっても一時の物にしかならない。地味ではあるが根強く

松本に密着した産業の継続を応援し続けていく事を望みます。（松本地区／40 代／男性） 

 

【調査結果より】 

 全体の評価は 2.50 と、２点台の評価となる。「そう思わない」、「どちらかと言えばそう思わ

ない」という回答合計も、約４割となる。 

 年代層でみると、いずれの年代も２点台の評価となる。特に、50 代及び 60 代では、「そう

思わない」、「どちらかと言えばそう思わない」という回答合計が、４割を超えている。 

 地域別にみると、いずれの地域も２点台の低い評価となっている。 
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（３）観光について 

⑦観光資源の維持管理が行き届いている 

  

そう思う どちらか

と言えば

そう思う 

どちらで

もない 

どちらか

と言えば

そうは思

わない 

そう思わ

ない 

わからな

い 

平均点 

全体 76 371 361 214 206 150 2.92 

20 代 9 51 37 21 21 18 3.04 

30 代 15 63 46 32 31 18 2.99 

40 代 14 60 66 34 33 9 2.94 

50 代 10 68 68 42 33 28 2.91 

60 代 14 69 74 58 47 35 2.79 

70 代以上 14 60 68 27 38 41 2.93 

 
年代別評価点            地域別評価点 

【関連資料】 

年間観光客入り込み数 
平成 16 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

577 万人 549 万人 700 万人 

ホスピタリティカレッジ延受講者数 
平成 17 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

127 人 460 人 650 人 

まちなか観光ボランティアガイド

案内人数 

平成 19 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

869 人 1,097 人  

コンベンション支援件数 
平成 19 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

95 件 82 件  
 

【自由回答】 

 松本城の落書きをもっと厳しく取り締まるべき。（松本地区／20代／男性） 

 お堀をもっと観光に活用するべきと思います。九州・柳川市・福岡県、柳川のお堀めぐり等

を参考にすると良いと思いますね。（松本地区／60 代／女性） 
 

【調査結果より】 

 全体の評価は 2.92 と、２点台の評価となる。「そう思う」、「どちらかと言えばそう思う」と

いう肯定的回答合計と、「そう思わない」、「どちらかと言えばそう思わない」という回答合

計が拮抗している。 

 年代層でみると、20 代は３点台の評価となる。「そう思う」、「どちらかと言えばそう思う」

という回答合計が、約４割となっている。 

 他の年代では、２点台の評価となっている。特に、60 代では、「そう思う」、「どちらかと言

えばそう思う」という肯定的回答合計よりも、「そう思わない」、「どちらかと言えばそう思

わない」という回答合計が多くなっている。 

 地域別にみると、松本市地域は 2.96 とやや低い評価となり、波田町地域では 2.41 と低い評

価となっている。 
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⑧おもてなしなど観光客を受け入れる体制が整っている 

  

そう思う どちらか

と言えば

そう思う 

どちらで

もない 

どちらか

と言えば

そうは思

わない 

そう思わ

ない 

わからな

い 

平均点 

全体 43 295 358 266 214 210 2.73 

20 代 4 36 40 31 19 27 2.81 

30 代 6 45 49 47 30 29 2.72 

40 代 7 54 61 45 35 15 2.77 

50 代 3 52 71 48 40 36 2.67 

60 代 11 53 67 66 50 51 2.63 

70 代以上 12 55 69 28 37 51 2.89 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 
【関連資料】 

年間観光客入り込み数 
平成 16 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

577 万人 549 万人 700 万人 

ホスピタリティカレッジ延受講者数 
平成 17 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

127 人 460 人 650 人 

まちなか観光ボランティアガイド案

内人数 

平成 19 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

869 人 1,097 人  

コンベンション支援件数 
平成 19 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

95 件 82 件  

 

【自由回答】 

 外国の方々が松本城に観光に来て下さいます。英語表記の地図を設置したい。（松本地区／

30 代／男性） 

 松本は観光地です。観光情報、施設の整備などは増えていると思いますが、接客は弱いと思

います。（松本地区／40 代／男性） 

 

【調査結果より】 

 全体の評価は 2.73 と、２点台の評価となる。「そう思わない」、「どちらかと言えばそう思わ

ない」という回答合計も、約３割となる。 

 年代層でみると、いずれの年代も２点台の評価となる。しかし、70 代以上では、「そう思う」、

「どちらかと言えばそう思う」という肯定的回答合計が、「そう思わない」、「どちらかと言

えばそう思わない」という回答合計よりも多くなっている。 

 地域別にみると、いずれも２点台の低い評価となっている。特に、波田町地域では 2.38 と

松本市地域に比べ低い評価となる。 
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⑨観光情報を十分に発信している 

  

そう思う どちらか

と言えば

そう思う 

どちらで

もない 

どちらか

と言えば

そうは思

わない 

そう思わ

ない 

わからな

い 

平均点 

全体 51 322 365 245 196 208 2.82 

20 代 5 43 42 26 19 22 2.92 

30 代 7 56 51 41 22 29 2.92 

40 代 9 50 57 46 33 22 2.77 

50 代 4 61 68 47 36 33 2.77 

60 代 13 53 84 55 44 49 2.74 

70 代以上 13 58 63 29 39 52 2.89 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 
【関連資料】 

ロケ誘致支援件数 

平成 19 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

117 件 118 件  

松本市公式観光ポータルサイト（新まつもと物語）閲覧件数 

平成 19 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

1,382,305 件 2,373,696 件  

 

【自由回答】 

 環境資源が多いのに整っていない。魅力を県内外に発信していない。（松本地区／20 代／男

性） 

 観光については、もっと活発に PR活動をしなければいけないと思う、他人任せではだめ。（安

曇地区／60 代／男性） 

 

【調査結果より】 

 全体の評価は 2.82 と、２点台の評価となる。「そう思わない」、「どちらかと言えばそう思わ

ない」という回答合計も、約３割となる。 

 年代層でみると、いずれの年代も２点台の評価となる。しかし、70 代以上では、「そう思う」、

「どちらかと言えばそう思う」という肯定的回答合計が、「そう思わない」、「どちらかと言

えばそう思わない」という回答合計よりも多くなっている。 

 地域別にみると、いずれの地域も２点台の低い評価となる。波田町地域では 2.40 と、松本

市地域と比べるとより低い評価となっている。 
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⑩観光と各産業がうまくつながっている 

  

そう思う どちらか

と言えば

そう思う 

どちらで

もない 

どちらか

と言えば

そうは思

わない 

そう思わ

ない 

わからな

い 

平均点 

全体 24 146 349 303 262 303 2.42 

20 代 3 20 42 33 23 35 2.56 

30 代 3 30 39 58 31 45 2.48 

40 代 4 26 53 53 41 39 2.43 

50 代 1 19 75 53 48 54 2.35 

60 代 6 25 70 68 63 66 2.32 

70 代以上 7 26 69 37 53 63 2.46 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 
 

【自由回答】 

 地方都市として文化的遺産や魅力的な街並みが沢山有る割に、観光都市としての立場が中途

半端だ、という感じがあります。（松本地区／30 代／男性） 

 通過点の観光ではなく、滞在(宿泊)してもらう様にする。地域産業と連携して(体験農業など)、

観光＋α行けるのではないか。（松本地区／50代／男性） 

 春夏秋冬の四季に分けそれに観光資源を結びつけ市民中心に盛り上げていく工夫。（松本地

区／70 代以上／男性） 

 

【調査結果より】 

 全体の評価は 2.42 と、２点台の評価となる。「そう思わない」、「どちらかと言えばそう思わ

ない」という回答合計も、４割となる。 

 年代層でみると、いずれの年代も２点台の評価となる。特に、30 代から 60 代の年代は、「そ

う思わない」、「どちらかと言えばそう思わない」という回答合計が、４割を超えている。 

 地域別にみると、いずれの地域も２点台の低い評価となる。 
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（４）労働環境について 

⑪雇用対策が充実している  

  

そう思う どちらか

と言えば

そう思う 

どちらで

もない 

どちらか

と言えば

そうは思

わない 

そう思わ

ない 

わからな

い 

平均点 

全体 7 62 288 313 471 251 1.97 

20 代 0 5 34 45 44 28 2.00 

30 代 1 12 47 46 68 31 2.03 

40 代 2 10 47 51 77 30 1.98 

50 代 0 10 52 64 92 31 1.91 

60 代 1 10 57 61 109 62 1.88 

70 代以上 3 15 51 45 77 68 2.07 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 
【関連資料】 

職業・労働相談件数 

平成 19 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

1,068 件 1,590 件  

松本市勤労者共済会会員数 

平成 19 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

8,615 人 8,236 人  

 

【自由回答】 

 地元での就職は非常に難しく感じる。（松本地区／20 代／男性） 

 雇用対策に力を入れてやってほしい。働く環境・場所・給与の充実。（松本地区／20 代／女

性） 

 高齢者増加の昨今、シルバー人材センターの機能充実を一層計り、年金受給者層の蓄えたノ

ウハウの活用出来る機会の場を作って欲しい。（松本地区／60 代／男性） 

 

【調査結果より】 

 全体の評価は 1.97 と、１点台の評価となる。「そう思わない」、「どちらかと言えばそう思わ

ない」という回答合計も、約６割となる。 

 年代層でみると、40 代から 60 代の年代では、１点台の評価となっている。特に、50 代では、

「そう思わない」、「どちらかと言えばそう思わない」という回答合計も、６割を超えている。 

 地域別にみると、いずれの地域も１点台の低い評価となる。 

 昨今の景気動向を受け、雇用に対する関心度、雇用支援の必要性が増していることから、よ

り低い評価となっていると考えられる。 



 

 119 

⑫良い環境で働くことができる 

  

そう思う どちらか

と言えば

そう思う 

どちらで

もない 

どちらか

と言えば

そうは思

わない 

そう思わ

ない 

わからな

い 

平均点 

全体 19 120 351 286 341 267 2.27 

20 代 3 17 41 34 29 32 2.44 

30 代 4 26 51 41 44 39 2.43 

40 代 2 24 64 52 51 23 2.35 

50 代 2 15 80 65 58 29 2.26 

60 代 3 19 61 49 95 71 2.06 

70 代以上 5 19 54 44 60 72 2.26 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 
【関連資料】 

職業・労働相談件数 

平成 19 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

1,068 件 1,590 件  

松本市勤労者共済会会員数 

平成 19 年 平成 20 年 計画目標（Ｈ22） 

8,615 人 8,236 人  

 

【自由回答】 

 外国人研修生等、安易に労働コストを下げるべきではない。（安曇地区／20 代／男性） 

 毎日の生活の中で、経済的ゆとりがもっと欲しい！労働力に見合う収入がもっと有るといい

のになと思う。（松本地区／60 代／女性） 

 

【調査結果より】 

 全体の評価は 2.27 と、２点台の評価となる。「そう思わない」、「どちらかと言えばそう思わ

ない」という回答合計も、４割を超えている。 

 年代層でみると、いずれの年代も２点台の評価となる。特に、40 代から 60 代の年代では、

「そう思わない」、「どちらかと言えばそう思わない」という回答合計が約５割となっている。 

 地域別にみると、いずれの地域も２点台と低い評価となっている。特に、波田町地域では

2.04 と松本市地域に比べ低い評価となる。 
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（５）地域産品の流通・消費について 

⑬地域産の食材が豊富で手に入れやすい  

  

そう思う どちらか

と言えば

そう思う 

どちらで

もない 

どちらか

と言えば

そうは思

わない 

そう思わ

ない 

わからな

い 

平均点 

全体 201 609 305 138 88 59 3.52 

20 代 27 69 29 17 6 9 3.64 

30 代 42 102 28 16 7 10 3.80 

40 代 29 95 49 23 17 4 3.45 

50 代 23 114 66 29 11 8 3.45 

60 代 46 125 69 30 25 6 3.46 

70 代以上 34 103 63 21 21 21 3.45 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 
 

【自由回答】 

 もっと安く、地域産の食材が手に入るといいと思う。スーパーなどでも地域産の物が手に入

る事はとてもいいと思う。（波田町／30代／男性） 

 地域の農産物の直売場所が多く、生産者の方と直接触れ合いながら、新鮮な物を安く買うこ

とが出来、素晴らしいと思っています。（松本地区／50 代／女性） 

 松本は「いなか」であると思うが、郊外に出ないと、良い野菜が手に入らない。（松本地区

／50 代／女性） 

 

【調査結果より】 

 全体の評価は 3.52 と、３点台の評価となる。「そう思う」、「どちらかと言えばそう思う」と

いう肯定的回答合計も、５割を超えている。 

 年代層でみると、いずれの年代も３点台の評価となる。特に、20代、30代では、「そう思う」、

「どちらかと言えばそう思う」という肯定的回答合計が、6割を超えている。 

 地域別にみると、いずれの地域も 3.5 点以上となり、高い評価となっている。 

 地域の食材を購入できる農産物直売所やスーパーが増えたことにより、高い評価となってい

ると考えられる。 
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⑭食に関する情報や知識が十分得られる 

  

そう思う どちらか

と言えば

そう思う 

どちらで

もない 

どちらか

と言えば

そうは思

わない 

そう思わ

ない 

わからな

い 

平均点 

全体 107 395 470 193 125 97 3.13 

20 代 11 46 52 21 13 14 3.15 

30 代 15 74 61 25 14 16 3.27 

40 代 19 53 75 39 21 10 3.05 

50 代 12 68 96 37 16 21 3.10 

60 代 29 82 102 41 34 10 3.11 

70 代以上 21 72 82 28 26 25 3.15 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 
【自由回答】 

 地域産の食材を使っての料理レシピを広報に少し載せてもらえたら買ってつくりたいと思う。

（松本地区／20代／女性） 

 子どもを保育園や小中学校に行かせている間は、給食だよりなどを見ることができますが、

それ以外の世帯では、情報がきちんと伝わっていないのではないでしょうか。（松本地区／

30 代／女性） 

 

【調査結果より】 

 全体の評価は 3.13 と、３点台の評価となる。「そう思う」、「どちらかと言えばそう思う」と

いう肯定的回答合計も、約４割となる。 

 年代層でみると、いずれの年代も３点台の評価となる。特に、30代では、「そう思う」、「ど

ちらかと言えばそう思う」という回答合計が４割を超えている。 

 地域別にみると、いずれの地域も３点台となり、比較的中間的な評価となっている。 
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「熱気と活気のあるまちづくり」についての総合評価 

【満足度について】 

①観光産業のにぎわい 

  
とても満

足 

やや満

足 

どちらで

もない 

やや不

満 

とても不

満 

平均点 

全体 45 318 577 340 93 2.91 

20 代 9 45 59 38 6 3.08 

30 代 9 54 74 56 12 2.96 

40 代 8 53 98 47 11 3.00 

50 代 4 44 111 71 19 2.77 

60 代 10 70 115 70 32 2.85 

70 代以上 5 52 117 56 12 2.93 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 

 

 

【調査結果より】 

 全体としての満足度は 2.91 と、２点台の満足度となる。「とても不満」、「どちらかと言えば

不満」という回答合計も、３割となる。 

 年代層でみると、20代、40 代では３点台の満足度となる。「とても満足」、「どちらかと言え

ば満足」という肯定的回答合計が、「とても不満」、「どちらかと言えば不満」という回答合

計を上回っている。 

 地域別にみると、いずれの地域も２点台の評価となる。ただし、松本市地域では 2.93 と、

やや低い評価に留まっている。 



 

 123 

②地域産業（商業・工業・農業）の活発さ 

  
とても満

足 

やや満

足 

どちらで

もない 

やや不

満 

とても不

満 

平均点 

全体 14 172 614 440 142 2.62 

20 代 3 24 71 46 13 2.73 

30 代 2 33 82 68 21 2.65 

40 代 3 23 108 65 18 2.67 

50 代 1 18 108 90 30 2.47 

60 代 4 32 129 95 37 2.57 

70 代以上 1 42 114 73 22 2.71 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 

 

 

【調査結果より】 

 全体としての満足度は 2.62 と、２点台となる。「とても不満」、「どちらかと言えば不満」と

いう回答合計も、約４割となる。 

 年代層でみると、いずれの年代も２点台の満足度となる。特に、30 代、50代及び 60代では、

「とても不満」、「どちらかと言えば不満」という回答合計が、４割を超えている。 

 地域別にみると、いずれの地域も２点台の評価となっている。特に、波田町地域では 2.38

と、松本市地域よりも低い評価となっている。 
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③働く環境 

  
とても満

足 

やや満

足 

どちらで

もない 

やや不

満 

とても不

満 

平均点 

全体 21 156 573 446 183 2.55 

20 代 5 18 62 54 18 2.61 

30 代 4 29 79 65 29 2.58 

40 代 3 26 90 68 29 2.56 

50 代 1 23 109 84 31 2.51 

60 代 5 30 120 96 44 2.51 

70 代以上 3 30 112 75 31 2.60 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 

 

 

【調査結果より】 

 全体としての満足度は 2.55 と、２点台の満足度となる。「とても不満」、「どちらかと言えば

不満」という回答合計も、４割を超えている。 

 年代層でみると、いずれの年代も２点台の満足度となる。「とても不満」、「どちらかと言え

ば不満」という回答合計も、４割を超えている。 

 地域別にみると、いずれの地域も 2.5 点台と、低い評価となっている。 



 

 125 

【重要度について】 

①観光産業のにぎわい 

  

とても重

要 

やや重

要 

どちらで

もない 

あまり重

要でな

い 

特に重

要でな

い 

平均点 

全体 622 537 181 28 11 4.26 

20 代 70 65 20 2 0 4.29 

30 代 91 89 20 3 3 4.27 

40 代 78 105 30 3 1 4.18 

50 代 106 100 34 7 1 4.22 

60 代 143 107 39 9 1 4.28 

70 代以上 130 70 38 4 4 4.29 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 

 

 

【調査結果より】 

 全体としての重要度は 4.26 と、４点台の重要度となる。「とても重要」、「やや重要」という

回答合計も、８割を超えている。 

 年代層でみると、いずれの年代も４点台の重要度となる。「とても重要」、「やや重要」とい

う回答合計も、８割を超えている。 

 地域別にみると、いずれの地域も４点台と、高い重要度となっている。 
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②地域産業（商業・工業・農業）の活発さ 

  

とても重

要 

やや重

要 

どちらで

もない 

あまり重

要でな

い 

特に重

要でな

い 

平均点 

全体 796 424 139 15 4 4.45 

20 代 84 55 14 4 0 4.39 

30 代 120 66 19 1 0 4.48 

40 代 112 80 25 0 0 4.40 

50 代 147 78 19 1 1 4.50 

60 代 174 86 32 5 1 4.43 

70 代以上 154 58 30 4 2 4.44 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 

 

 

【調査結果より】 

 全体としての重要度は 4.45 と、４点台の重要度となる。「とても重要」、「やや重要」という

回答合計も、約９割となる。 

 年代層でみると、いずれの年代も４点台の重要度となる。「とても重要」、「やや重要」とい

う回答合計も、８割を超えている。特に、30 代、50 代では、９割を超えている。 

 地域別にみると、いずれの地域も４点台と、高い重要度となっている。 
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③働く環境 

  

とても重

要 

やや重

要 

どちらで

もない 

あまり重

要でな

い 

特に重

要でな

い 

平均点 

全体 897 322 141 17 5 4.51 

20 代 99 40 16 2 0 4.50 

30 代 135 53 18 0 0 4.57 

40 代 142 50 24 0 1 4.53 

50 代 165 60 21 1 0 4.57 

60 代 192 68 30 7 1 4.49 

70 代以上 161 49 31 7 3 4.43 

 

 
年代別評価点            地域別評価点 

 

 

 

【調査結果より】 

 全体としての重要度は 4.51 と、４点台の重要度となる。「とても重要」、「やや重要」という

回答合計も、約９割となる。 

 年代層でみると、いずれの年代も４点台の重要度となる。「とても重要」、「やや重要」とい

う回答合計も、８割を超えている。特に、30 代、50 代では、９割を超えている。 

 地域別にみると、いずれの地域も４点台と、高い重要度となっている。 


